
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلميذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقويم 
 التشخيصي

 
 

التقويم 
 التكويني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التقويم 
 التحصيلي

 الوضعية
الاعتماد على وضعٌة تحتوي مٌزانٌة وظٌفة 

 قبل توزٌع النتٌجة
 
 مبدأ المٌزانٌة الوظٌفٌة-1

 

 الموارد و الاستخدامات 1-1

 تعرٌف المٌزانٌة الوظٌفٌة1-2

 

 عناصر المٌزانٌة الوظٌفٌة-2

 الدورات الوظٌفٌة2-1

 كتل المٌزانٌة الوظٌفٌة2-2

 
 المٌزانٌة الوظٌفٌة المختصرة-3

 بالنسبة لجانب الأصول3-1

  بالنسبة لجانب الخصوم3-2

 
 

 إعطاء تمرٌن 
 

 
 استدعاء المكتسبات القبلٌة

 
 

ٌقوم بالتعرف على المبادئ 
العامة للمٌزانٌة الوظٌفٌة من 
حٌث الموارد و الاستخدامات 

و انطلاقا من ذلك ٌقوم 
 بتعرٌف المٌزانٌة الوظٌفٌة

 
ٌقوم بالتعرف على عناصر 
 المٌزانٌة الوظٌفٌة و ترتٌبها

 
 

ٌقوم بإنجاز المٌزانٌة الوظٌفٌة 
 المختصرة 

 
 
 

 ٌقوم بحل التمرٌن

 
 
 
 
 
 

 السبورة- 
 
الكتاب -

 المدرسً
المخطط 

المحاسبً 
 الوطنً

مراجع -
 أخرى
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.  --/--/----:                                                                                          التاريخ01:رقم البطاقة  

تسيير محاسبي و مالي :                                                                           المقياس-المدية-زروق بوشريط: الثانوية  

.ساعات03 :الحجم الساعي ثالثة ثانوي                                                                                     :المستوى  

  إعداد الكشىفات المالية و تحليلها: الثانيالمجال المفاهيمي

     .إعداد و تحليل الميزانية الىظيفية:10الوحدة 

ٌحللّ و ٌستغل المٌزانٌة الوظٌفٌة فً التّسٌٌر  :الكفاءة المستهدفة

 المالً للمؤسّسة

                                                  الميزانية الىظيفية:الدرس



 

31/12/2012قدمت لك المٌزانٌة المحاسبٌة بتارٌخ " النور"  من أجل إعداد المٌزانٌة الوظٌفٌة لمؤسسة :الوضعية  

 الأصـــــــــــــــــــــــــــــــــول القٌمة الإجمالٌة الاهتلاكات و خسائر القٌمة القٌمة الصافٌة
 

500000 
900000 
350000 

 
100000 
300000 
50000 

 

600000 
1200000 
400000 

 الأصول غير الجارية
 التثبٌتات المعنوٌة

 التثبٌتات العٌنٌة
 التثبٌتات المالٌة

 مجموع الأصول غير الجارية 2200000 450000 1750000

 
750000 
460000 
280000 
120000 
300000 

 
50000 
40000 

 
800000 
500000 
280000 
120000 
300000 

 الأصول الجارية
 المخزونات و المنتجات قٌد الصنع

 الزبائن و الحسابات الملحقة
 المدٌنون الآخرون

 القٌم المنقولة للتوظٌف
 أموال الخزٌنة

 مجموع الأصول الجارية 2000000 90000 1910000

 المجموع العام للأصول 4200000 540000 3600000

 

 الخصـــــــــــــــــــــــــــــــــوم المبالغ

 
1800000 

220000 

 رؤوس الأموال الخاصة
 رأس المال

 النتٌجة الصافٌة للسنة المالٌة

 مجموع رؤوس الأموال الخاصة 2020000

 
400000 

 الخصوم غير الجارية
 الاقتراضات لدى مؤسسات القرض

 مجموع الخصوم غير الجارية 400000

 
860000 
200000 
180000 

 الخصوم الجارية
 الموردون و الحسابات الملحقة

 الضرائب الدائنة
 خزٌنة الخصوم

 مجموع الخصوم الجارية 1240000

 المجموع العام للخصوم 3600000

:معلومات أخرى  

 دج و هً خارج الاستغلال30000بقٌمة  (أعباء معاٌنة مسبقا) 486من بٌن المدٌنٌن الآخرٌن ٌوجد الحساب -

  دج270000ٌتضمن حساب الموردون و الحسابات الملحقة حساب موردو التثبٌتات بقٌمة -

  دج ٌمثل الضرائب على النتائج60000ٌتضمن حساب الضرائب مبلغ -

 :المطلوب

 إعداد المٌزانٌة الوظٌفٌة

 



 

:الدرس  

: مبدأ الميزانية الوظيفية-1

 الموارد و الاستخدامات 1-1

  حٌث الموارد تهدف إلى . العملٌات التً تقوم بها المؤسسة تولد تدفقات الموارد التً تسمح بتموٌل الاستخدامات

 زٌادة الخزٌنة المتاحة، و عن طرٌق هذه الخزٌنة تستطٌع المؤسسة تموٌل استخداماتها 

  إذا كانت موارد فترة أكبر من استخداماتها ٌنتج عن ذلك فائض صافً الخزٌنة،و فً حالة العكس فإن الخزٌنة

 تنقص

 المٌزانٌة الوظٌفٌة تقدم تراكم تدفقات الموارد و الاستخدامات المتبادلة منذ نشأة المؤسسة. 

 :الشكل التالً ٌوضح الموارد و الاستخدامات فً المؤسسة

لة
مو

لم
 ا
ت

ما
دا
خ
ست

لا
ا

 

  أعباء مدفوعة
 
 
 

 المؤسسة

 المبٌعات و المنتوجات الملحقة

رد
وا

ـــ
ـــ

ـــ
ـــ

لم
ا

 

 المساهمٌن فً رأس المال اقتناء تثبٌتات

 الإعانات  تسدٌد قروض

 القروض شراء مخزونات

 الموردون  حقوق على الزبائن

بالقٌمة  (الأصول)و الاستخدامات  (الخصوم)هً أداة التحلٌل المالً تقٌم فٌها الموارد :تعريف الميزانية الوظيفية1-2

لتدفقات الإٌرادات و النفقات ، و ترتب فٌها الموارد و الاستخدامات حسب دورتً التموٌل أو  (الإجمالٌة)الأصلٌة 

 .الاستغلال

 :عناصر الميزانية الوظيفية-2

 :الدورات الوظيفية2-1

 :الدورة الطويلة لتمويل التثبيتات-ا

 تتمثل فً رفع رأس المال عن طرٌق اللجوء إلى القروض و التً تعتبر موارد ثابتة 

 تحقٌق استثمار ٌحدد لنا هٌكلة المؤسسة على المدى الطوٌل حٌث الاستثمار ٌعتبر استخدامات ثابتة

 

 

 

 :الدورة القصيرة للاستغلال-ب

تتمثل فً عملٌات الاستغلال المتعلقة بالشراء و الإنتاج و البٌع و الذي تترتب علٌه حقوق علة الزبائن و دٌون تجاه 

 .الموردٌن

 الموارد الثابتة الاستخدامات الثابتة

 الأرباح

 الاستثمارات



 

 

تتكون المٌزانٌة الوظٌفٌة من أربع كتل اثنتان منها تخص الدورة الطوٌلة و هما الموارد  :كتل الميزانية الوظيفية2-2

الثابتة و الاستخدامات الثابتة و تكون فً أعلى المٌزانٌة، و الاثنتان الباقٌة تخصان دورة الاستغلال و هما الخصوم 

 .المتداولة و تكون فً أسفل المٌزانٌة (الاستخدامات)المتداولة  و الأصول  (الموارد)

 :تتكون الأصول من كتلتٌن  :كتل الأصول-ا

 . تتضمن كل التثبٌتات التً تمتلكها المؤسسة معنوٌة ، عٌنٌة ، و مالٌة:الاستخدامات الثابتة

 و تتمثل فً الاستخدامات المتداولة و هً الأصول غٌر الجارٌة من مخزونات و حسابات الغٌر :الأصول المتداولة

 المدٌنة و الحسابات المالٌة المدٌنة

 (الإجمالٌة)تقٌم الأصول فً المٌزانٌة الوظٌفٌة بالقٌمة الأصلٌة 

 : تتكون الخصوم من كتلتٌن :كتل الخصوم-ب

تتمثل فً رؤوس الأموال الخاصة مضافا لها الاهتلاكات و خسائر القٌمة و الدٌون المالٌة طوٌلة الأجل  :الموارد الثابتة

 (الاقتراضات لدى مؤسسة القرض)

 تتمثل فً الخصوم غٌر الجارٌة و هً الدٌون غٌر المالٌة من موردٌن و دٌون أخرى إضافة إلى :الخصوم المتداولة

 .و الشكل التالً ٌمثل كتل المٌزانٌة الوظٌفٌة. خزٌنة الخصوم

 الاستخدامات
  الثابتة

 الموارد
 الثابتة

 الأصول  
 الخصوم المتداولة

 المتداولة
: الميزانية الوظيفية المختصرة-3

: ٌكون إعداد المٌزانٌة الوظٌفٌة انطلاقا من المٌزانٌة المحاسبٌة كالتالً

: بالنسبة لجانب الأصول3-1

 مجموع المبلغ الإجمالً للأصول غٌر الجارٌة ٌمثل الاستخدامات الثابتة. 

  مجموع المبلغ الإجمالً للأصول الجارٌة ٌمثل الأصول المتداولة و تقسم لأغراض التحلٌل إلى: 



 

مخزونات،زبائن،الحسابات )هً الأصول الجارٌة المرتبطة بالنشاط العادي للمؤسسة : أصول متداولة للاستغلال -

 (الملحقة

القٌم المنقولة )و هً الأصول الجارٌة المرتبطة بالنشاط غٌر العادي للمؤسسة :أصول متداولة خارج الاستغلال -

 (للتوظٌف،الأعباء المقٌدة سلفا التً لا ترتبط بالنشاط العادي 

خزٌنة الأصول هً الموجودات المالٌة المتاحة فً المؤسسة فً الحسابات البنكٌة المختلفة و الصندوق -

:  بالنسبة لجانب الخصوم3-2

 ٌسجل ضمن الموارد الخاصة مع إضافة مجموع الاهتلاكات و المؤونات و مجموع رؤوس الأموال الخاصة 

 خسائر القٌمة لجانب الأصل

  (اقتراضات لدى مؤسسات القرض)الخصوم غٌر الجارٌة تمثل الدٌون فً المٌزانٌة الوظٌفٌة 

 الخصوم الجارٌة تمثل الخصوم المتداولة و تقسم فً المٌزانٌة الوظٌفٌة لأغراض التحلٌل إلى: 

موردو المخزونات ، )و هً الدٌون غٌر المالٌة المتعلقة بالنشاط العادي للمؤسسة :خصوم جارٌة للاستغلال  -

 (...الضرائب على رقم الأعمال

موردو )و هً الدٌون غٌر المالٌة المتعلقة بالنشاط غٌر العادي للمؤسسة :خصوم جارٌة خارج الاستغلال  -

 (.....التثبٌتات ،الضرائب على النتائج

 (المساهمات البنكٌة الجارٌة)تمثل الخزٌنة السالبة مثل السحب على المكشوف :خزٌنة الخصوم -

 :بالنسبة لمؤسسة النور ٌتم إنجاز المٌزانٌة الوظٌفٌة كالتالً:مثال

 :بالنسبة للأصول

 الأعباء المعاٌنة سلفا+ القٌم المنقولة للتوظٌف = الأصول المتداولة خارج الاستغلال

 دج150000 = 30000 + 120000                                       = 

  دج1550000 = 30000 ــ 280000+500000+800000= الأصول المتداولة للاستغلال 

 :بالنسبة للخصوم

 مخصصات الاهتلاكات و المؤونات و خسائر القٌمة+ مجموع رؤوس الأموال الخاصة = الموارد الخاصة

  دج2560000 =540000 + 2020000                  = 

 الضرائب على الأرباح+ موردو التثبٌتات = الخصوم المتداولة خارج الاستغلال 

  دج330000 = 60000 + 270000                                        = 

  دج730000 = 330000 ــ 200000 + 860000= الخصوم المتداولة للاستغلال 

 لحساب النسبة المئوٌة لكل عنصر ٌتم تقسٌم قٌمة كل عنصر على قٌمة مجموع المٌزانٌة و الناتج ٌضرب فً مئة

 : كالتال31/12/2012ًو تكون المٌزانٌة الوظٌفٌة لمؤسسة النور فً 

 

 



 

 % المبالغ الخصوم % المبالغ الأصول

 ESالاستخدامات الثابتة 
 
 

  AM الأصول المتداولة 
  AMEللاستغلال 

 AMHEخارج الاستغلال
 TAخزٌنة الأصول 

2200000 
 
 

2000000 
1550000 
150000 
330000 

52,38 
 
 
47,62 
36,90 
3,57 
7,15 

 RSالموارد الثابتة 
 الموارد الخاصة

 الدٌون المالٌة
 PMالخصوم المتداولة 

 PMEللاستغلال 
 PMHEخارج الاستغلال 
 TPخزٌنة الخصوم 

2960000 
2560000 
400000 
1240000 
730000 
330000 
180000 

70,48 
60,95 
9,53 
29,52 
17,38 
7,86 
4,28 

 100 4200000 المجموع 100 4200000 المجموع

 

 . من الكتاب المدرس180ً صفحة رقم 1تمرٌن رقم : تطبٌق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . و31/12/2012من أجل تحلٌل المٌزانٌة الوظٌفٌة لمؤسسة النور قدمت لك المٌزانٌة الوظٌفٌة بتارٌخ :الوضعية

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلميذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقويم 
 التشخيصي

 
 

التقويم 
 التكويني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التقويم 
 التحصيلي

 الوضعية
الاعتماد على وضعٌة تحتوي مٌزانٌة وظٌفة 

 مختصرة
 
 رأس المال العامل الصافً الإجمالً-1

 تعرٌفه1-1

 دلالته1-2

 حسابه1-3

 تفسٌره1-4

 هٌكلة رأس المال العامل الصافً الإجمالً-2

 BFRإحتٌاجات رأس المال العامل 2-1

 TN الخزٌنة الصافٌة2-2
 مكونات احتٌاجات رأس المال العامل -3

احتٌاجات رأس المال العامل للاستغلال 3-1

(BFRE) 
 احتٌاجات رأس المال العامل خارج 3-2

 (BFRHE)الاستغلال 

 التوازن المالً للمؤسسة-4

 
 إعطاء تمرٌن 

 

 
 استدعاء المكتسبات القبلٌة

 
 
 

 و حسابه FRNGٌقوم بتعرٌف 

 و تفسٌره
 
 
 

 و TN و BFRٌقوم بتعرٌف 

 حسابهما و تفسٌرهما
 
 

 و BFRٌتعرف على مكونات 

 حسابهم 
 
 
 
 

 ٌقوم بحل التمرٌن

 
 
 
 
 
 

 السبورة- 
 
الكتاب -

 المدرسً
المخطط 

المحاسبً 
 الوطنً

مراجع -
 أخرى
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.  --/--/----:                                                                                          التاريخ02:رقم البطاقة  

تسيير محاسبي و مالي :                                                                           المقياس-المدية-زروق بوشريط: الثانوية  

.ساعات03 :الحجم الساعي ثالثة ثانوي                                                                                     :المستوى  

  إعداد الكشىفات المالية و تحليلها: الثانيالمجال المفاهيمي

     .إعداد و تحليل الميزانية الىظيفية:10الوحدة 

ٌحللّ و ٌستغل المٌزانٌة الوظٌفٌة فً التّسٌٌر  :الكفاءة المستهدفة

 المالً للمؤسّسة

                                                 FRNG بواسطة تحليل الميزانية الىظيفية :الدرس



 

 % المبالغ الخصوم % المبالغ الأصول

 ESالاستخدامات الثابتة 
 
 

  AM الأصول المتداولة 
  AMEللاستغلال 

 AMHEخارج الاستغلال
 TAخزٌنة الأصول 

3000000 
 
 

2000000 
1400000 
200000 
400000 

60 
 
 
40 
28 
4 
8 

 RSالموارد الثابتة 
 الموارد الخاصة

 الدٌون المالٌة
 PMالخصوم المتداولة 

 PMEللاستغلال 
 PMHEخارج الاستغلال 
 TPخزٌنة الخصوم 

4200000 
2800000 
1400000 
800000 
600000 
50000 

150000 

84 
56 
28 
16 
12 
1 
3 

 100 5000000 المجموع 100 5000000 المجموع

 .حلل المٌزانٌة الوظٌفٌة بواسطة رأس المال العامل الصافً الإجمالً

 :الدرس

 :رأس المال العامل الصافي الإجمالي-1

 :هو ذلك الجزء من الأصول المتداولة الذي مُوِل عن طرٌق الموارد الثابتة كما هو موضح فً الشكل التالً :تعريفه1-1

 الاستخدامات
  الثابتة

 
 

 الموارد
 الثابتة

 الأصول  
 المتداولة

FRNG 
 
 

 الخصوم
 متداولةلا

 FRNGمن قاعدة التوازن الوظٌفً التً تقضً أن تكون الموارد الثابتة أكبر من الاستخدامات الثابتة فإن  :دلالته1-2

 .ٌجب أن ٌكون موجبا

  بطرٌقتٌنFRNGحسب المخطط السابق ٌمكن حساب  :حسابه1-3

 :من أعلى الميزانية الوظيفية - ا

 الموارد الثابتة ــ الاستخدامات الثابتة= رأس المال العامل الصافي الإجمالي 
FRNG = RS - ES 

 :من أسفل الميزانية الوظيفية- ب

 الأصول المتداولة ــ الخصوم المتداولة= رأس المال العامل الصافي الإجمالي 

FRNG = AM - PM 
  بالنسبة لمؤسسة النور:مثال

FRNG = 4200000 – 3000000 = 1200000 DA 

 FRNG = 2000000 – 800000 = 1200000 DA:أو

 : مؤشرا على الأمان المالً للمؤسسة و ٌفسر حسب إشارته كالتالFRNGًٌعتبر  :تفسيره1-4

 

 



 

FRNG تفســــــــــــــٌـره 

FRNG > 0  ٌعنً أن قاعدة التوازن الوظٌفً محققة أي أن الموارد الثابتة مولت كل الاستخدامات الثابتة و جزء
 من الأصول المتداولة و هذا مبدئٌا ٌعطً أمان للمؤسسة 

FRNG < 0  ٌعنً أن جزء من الاستخدامات الثابتة تم تموٌله بالموارد المتداولة و هذا ٌخالف قاعدة التوازن
 الوظٌفً مما ٌجعل المؤسسة فً خطر مالً

FRNG = 0  (وهً حالة نظرٌة)وهذا ٌعنً أن الموارد الثابتة مولت فقط الاستخدامات الثابتة 

 ٌدل على أن المؤسسة مولت استخداماتها الثابتة بواسطة الموارد الثابتة و المبلغ FRNG>0 بالنسبة لمؤسسة النور :مثال

 . دج استخدم فً تموٌل جزء من الأصول المتداولة 1200000الفائض 

 :هيكلة رأس المال العامل الصافي الإجمالي-2

 : و هماFRNG: ٌمكن التمٌٌز بٌن مكونٌن لـ

 : BFRإحتياجات رأس المال العامل 2-1

هو الأموال التً تحتاجها المؤسسة لتغطٌة احتٌاجاتها خلال دورة الاستغلال و ٌمثل العجز فً تموٌل الأصول  :تعريفه-ا

 .المتداولة خارج الخزٌنة بواسطة الخصوم المتداولة خارج الخزٌنة

 . ٌنشأ عن الفوارق الزمنٌة بٌن عملٌات الشراء و البٌع و عملٌات التسوٌات الخاصة بهاBFRإن  :دلالته-ب

 : بالعلاقة التالٌةBFRٌحسب  :حسابه-ج

 الأصول المتداولة ماعدا الخزينة ــ الخصوم المتداولة ماعدا الخزينة= احتياجات رأس المال العامل 
BFR = (AME + AMHE ) – (PME + PMHE) 

 :بالنسبة لمؤسسة النور :مثال

BFR=(1400000 +200000) – (600000 + 50000 ) = 950000 DA 

 دج950000المؤسسة بحاجة إلى رأس مال عامل قدرة 

 . فلا ٌوجد احتٌاج فً رأس المالBFR < 0إذا كان 

 : TN الخزينة الصافية2-2

 هً الفائض المتبقً من رأس المال العامل الصافً الإجمالً بعد تغطٌة احتٌاجات رأس المال العامل  :تعريفها-ا

  BFR و FRNGالخزٌنة الصافٌة تسمح بالتعدٌل أو التسوٌة بٌن  :دلالتها-ب

 :تحسب بطرٌقتٌن هما :حسابها-ج

 :الطريقة الأولى

 رأس المال العامل الصافي الإجمالي ــ احتياجات رأس المال العامل= الخزينة الصافية 
TN = FRNG – BFR 

 :الطريقة الثانية

 خزينة الأصول ــ خزينة الخصوم= الخزينة الصافية 
TN = TA - TP 

 



 

 : بالنسبة لمؤسسة النور تكون الخزٌنة الصافٌة كالتالً:مثال

 TN = 1200000 – 950000 = 250000 DA : 1ط 

 TN =400000 – 150000 = 250000 DA :2ط 

 :مكونات احتياجات رأس المال العامل-3

 : من المكونٌن التالٌٌنBFRٌتكون 

 :(BFRE)احتياجات رأس المال العامل للاستغلال 3-1

 . المرتبط بالنشاط العادي للمؤسسةBFRهو الجزء من  :تعريفه-ا

 . ٌمثل الاحتٌاج فً رأس المال العامل لتموٌل عناصر النشاط العادي للمؤسسة:دلالته-ب

 : ٌحسب بالعلاقة التالٌة:حسابه-ج

 أصول متداولة للاستغلال ــ خصوم متداولة للاستغلال= احتياجات رأس المال العامل للاستغلال 
BFRE = AME - PME 

 : بالنسبة لمؤسسة النور :مثال

BFRE = 1400000 – 600000 = 800000 DA 

 :(BFRHE) احتياجات رأس المال العامل خارج الاستغلال 3-2

  المرتبط بالنشاط غٌر العادي للمؤسسةBFRهو الجزء من  :تعريفه-ا

 . ٌمثل الاحتٌاج فً رأس المال العامل لتموٌل عناصر النشاط غٌر العادي للمؤسسة:دلالته-ب

 : ٌحسب بالعلاقة التالٌة:حسابه-ج

 أصول متداولة خارج الاستغلال ــ خصوم متداولة خارج الاستغلال= احتياجات رأس المال العامل خارج الاستغلال 
BFRHE = AMHE - PMHE 

 : بالنسبة لمؤسسة النور :مثال

BFRHE = 200000 – 50000 = 150000 DA 

 BFRE + BFRHE = BFR: ملاحظة

           800000 + 150000 = 950000 DA 

 :التوازن المالي للمؤسسة-4

 : نمٌز حالتٌنTN = FRNG – BFR و انطلاقا من العلاقة  FRNG , BFR , TNبدراسة المؤشرات السابقة

0FRNG :الحالة الأولى BFR TN   

الخزٌنة موجبة تدل على أن المؤسسة تتوفر على موجودات نقدٌة تسمح لها بمواجهة التزاماتها و احتٌاجاتها مع الغٌر و 

 هذه الحالة تعبر عن التوازن المالً الجٌد للمؤسسة 



 

0FRNG :الحالة الثانية BFR TN   

الخزٌنة موجبة تدل على أن المؤسسة تتوفر على موجودات نقدٌة تسمح لها بمواجهة التزاماتها و احتٌاجاتها مع الغٌر و 

 .علٌها تموٌل خزٌنتها فورا عن طرٌق التسبٌقات البنكٌة

 :من أجل تحسٌن التوازن المالً ٌتطلب من المؤسسة أن 

 : عن طريقFRNGالرفع من 

 زٌادة الموارد الثابتة عن طرٌق رفع المساهمات فً رأس المال أو الاقتراضات المالٌة 

 إنقاص من قٌمة الموارد الثابتة عن طرٌق التنازل عن بعض التثبٌتات التً لا تؤثر على النشاط العادي للمؤسسة 

 : عن طريقBFRالتخفيض من 

 رفع المدة المتعلقة بتسدٌد الموردٌن 

 إنقاص المدة المتعلقة بتسدٌد الزبائن 

  من الكتاب المدرس180ً صفحة 1تمرٌن رقم : تطبٌق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلميذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقويم 
 التشخيصي

 
 

التقويم 
 التكويني

 
 
 
 
 
 
 
 

التقويم 
 التحصيلي

 الوضعية
الاعتماد على الوضعٌة السابقة و بعض 

 المعلومات الملحقة
 
 نسب الهٌكلة المالٌة-1

 نسبة تموٌل الاستخدامات الثابتة1-1

 نسبة التحرر المال1-2ً

  و رقم الأعمالBFREالعلاقة بٌن 1-3

 نسب الدوران-2

 نسبة دوران المخزون2-1

 نسبة دوران الزبائن2-2

 نسبة دوران الموردٌن2-3

 
 

 إعطاء تمرٌن 
 

 
 استدعاء المكتسبات القبلٌة

 
 
 

ٌقوم بتعرٌف نسب الهٌكلة و 
 حسابها و معرفة مدلولها

 
 

ٌقوم بتعرٌف نسب الدوران و 
 حسابها و معرفة مدلولها

 
 
 

 ٌقوم بحل التمرٌن
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.  --/--/----:                                                                                          التاريخ03:رقم البطاقة  

تسيير محاسبي و مالي :                                                                           المقياس-المدية-زروق بوشريط: الثانوية  

.ساعات03 :الحجم الساعي ثالثة ثانوي                                                                                     :المستوى  

  إعداد الكشىفات المالية و تحليلها: الثانيالمجال المفاهيمي

     .إعداد و تحليل الميزانية الىظيفية:10الوحدة 

ٌحللّ و ٌستغل المٌزانٌة الوظٌفٌة فً التّسٌٌر  :الكفاءة المستهدفة

 المالً للمؤسّسة

  بواسطة النسب                                                تحليل الميزانية الىظيفية :الدرس



 

  من الوضعٌة السابقة تحصلنا على المعلومات الإضافٌة التالٌة:الوضعية

  2012 و 2011معلومات خاصة بأرصدة بعض الحسابات لدورتً 

 2012دورة  2011دورة  الحساب

 400000 300000 الزبائن و الحسابات الملحقة
 530000 320000 الموردون و الحسابات الملحقة

 180000 360000 مخزونات البضائع

  دج8750000 :2012مبٌعات سنة 

  دج510000 :2012مشترٌات سنة 

 دج5240000:تكلفة شراء البضاعة المباعة 

 :المطلوب

 .تحلٌل المٌزانٌة الوظٌفٌة بواسطة النسب

 :الدرس

بالاعتماد على كتل المٌزانٌة الوظٌفٌة ٌمكن حساب النسب و دراستها و تشخٌص الوضعٌة المالٌة للمؤسسة ،و تنقسم هذه 

 :النسب إلى نوعٌن

 :نسب الهيكلة المالية-1

تحدد لنا الهٌكلة المالٌة للمؤسسة و التً من خلالها نحدد طرٌقة و مصدر تموٌل الاستخدامات و كذلك حجم الاستدانة 

 .المالٌة

 تهدف هذه النسبة إلى تحدٌد نسبة تغطٌة الموارد الثابتة للاستخدامات الثابتة و :نسبة تمويل الاستخدامات الثابتة1-1

 :تحسب بالعلاقة التالٌة

المواردالثابتة الثابتة

الاستخدامات 
=  نسبة تموٌل الاستخدامات الثابتة

  إذا كانت هذه النسبة أكبر من الواحد فٌعنً أن المؤسسة غطت استخداماتها الثابتة بواسطة الموارد الثابتة و

 FRNGالجزء المتبقً ٌستعمل فً تغطٌة الأصول المتداولة و هو ٌشكل 

  إذا كانت هذه النسبة أقل من الواحد ٌعنً أن الموارد الثابتة غٌر كافٌة لتموٌل الاستخدامات الثابتة أي جزء منها

  FRNG<0تم تموٌله بالخصوم المتداولة أي 

 إذا كانت النسبة مساوٌة إلى الواحد معناه أن الموارد الثابتة مولت الاستخدامات الثابتة بالضبط 

 :بالنسبة لمؤسسة النور : مثال

= نسبة تموٌل الاستخدامات الثابتة 
4200000

1,4
3000000

 

 الموارد الثابتة مولت كل الاستخدامات الثابتة و الفائض تم استعماله فً تموٌل الأصول المتداولة:التعليق



 

التحرر المالً بالنسبة للمقرضٌن ٌتحدد من خلال نسبة الاستدانة المالٌة و التً تحسب بالعلاقة  :نسبة التحرر المالي1-2

 :التالٌة

الاستدانةالخاص المالٌة

التموٌل 
=  نسبة  الاستدانة المالٌة

 خزٌنة الخصوم+ الدٌون المالٌة الثابتة = الاستدانة المالٌة 

كلما كانت الاستدانة المالٌة كبٌرة مقارنة مع الموارد الخاصة فإنها تحد من حرٌة المؤسسة المالٌة فً استغلال تدفقاتها 

 النقدٌة فً تطوٌر الاستثمارات و تقلل كذلك من نسبة القرض

 : بالنسبة لمؤسسة النور:مثال

= نسبة الاستدانة المالٌة 
150000 1400000

0,55
2800000


 

 . لمؤسسة النور استدانة مالٌة متوسطة فهً تتمتع بتحرر مالً مقبول:التعليق

فً حال نشاط منتظم للمؤسسة فإن نسبة التغٌر فً رقم الأعمال تكون مساوٌة  : و رقم الأعمالBFREالعلاقة بين 1-3

 (أهمٌة)لنسبة التغٌر فً احتٌاجات رأس المال العامل للاستغلال و لهذا تكون النسبة بٌنهما غالبا ثابتة و تحدد لنا وزن 

BFREبالنسبة لرقم الأعمال و تحسب بالعلاقة التالٌة : 

𝐵𝐹𝑅𝐸 

𝐶𝐴 رقم الأعمال
𝐵𝐹𝑅𝐸 وزن 

  بالنسبة لمؤسسة النور :مثال

 = BFREوزن 
950000

0,10
8750000

 

 :نسب الدوران-2

 .تعبر عن القترة الزمنٌة التً ٌبقى خلالها تدفق معٌن دون حركة فً المؤسسة 

 فً حالة وضعٌة مالٌة غٌر متوازنة و ذلك BFRو ٌحسب دوران بعض عناصر الأصول من أجل تحدٌد كٌفٌة تخفٌض 

 .برفع دوران المخزون و الزبائن و تخفٌض دوران الموردٌن 

 (بضائع،مواد أولٌة، منتجات تامة)تتمثل فً عدد المرات التً تتجدد فٌها المخزونات  :نسبة دوران المخزون2-1

 :خلال فترة زمنٌة عادة تكون سنة و تحسب بالعلاقة التالٌة

تكلفةالمخزون حٌازة المخزون المعنً

متوسط 
=  دوران المخزون

 2÷  (مخزون آخر المدة + مخزون أول مدة )= متوسط المخزون : حٌث

 :بالنسبة للبضائع

تكلفةالمخزون شراء البضاعة المباعة

متوسط 
=  دوران مخزون البضائع



 

 :بالنسبة للمواد الأولٌة 

تكلفةالمخزون شراء المواد الأولٌة المستعملة

متوسط 
=  دوران المواد الأولٌة

 :بالنسبة للمنتجات التامة

تكلفةالمخزون إنتاج المنتجات المباعة

متوسط 
=  دوران المنتجات التامة

 دوران المخزون ÷ 360= مدة تصرٌف المخزون 

 : بالنسبة لمؤسسة النور:مثال

= متوسط المخزون 
180000 360000

270000
2


 

= دوران مخزون البضائع 
5240000

20
270000

دورة 

  ٌوما18 = 20 ÷ 360= مدة تصرٌف البضاعة 

 :تحسب بالعلاقة التالٌة :نسبة دوران الزبائن2-2

مبٌعاتالزبائن السنة

متوسط دٌون 
=  دوران الزبائن

 2÷الزبائن و الحسابات الملحقة لأول و آخر المدة = متوسط دٌون الزبائن 

  ٌستبعد فً حساب متوسط الزبائن الزبائن التسبٌقات المستلمة منهم:ملاحظة

  بالنسبة لمؤسسة النور:مثال

  دج350000 = 2÷  ( 400000 + 300000)= متوسط دٌون الزبائن 

= دوران الزبائن 
8750000

25
350000

دورة 

  ٌوما15 = 25 ÷ 360= المدة المتوسطة للتسدٌد الزبائن 

 : تحسب بالعلاقة التالٌة:نسبة دوران الموردين2-3

مشترٌاتالموردٌن السنة

متوسط دٌون 
=  دوران الموردٌن

 2÷الموردون و الحسابات الملحقة لأول و آخر المدة = متوسط دٌون الموردٌن 

  ٌستبعد فً حساب متوسط دٌون الموردٌن التسبٌقات المسددة لهم:ملاحظة

  بالنسبة لمؤسسة النور:مثال

  دج425000 = 2÷  ( 530000 + 320000)= متوسط دٌون الموردٌن 



 

= دوران الموردٌن 
5100000

12
425000

دورة 

  ٌوما30 = 12 ÷ 360= المدة المتوسطة للتسدٌد دٌون الموردٌن 

ٌجب أن تكون نسبة دوران الزبائن أكبر من نسبة دوران الموردٌن و منه تكون المدة المتوسطة لتسدٌد الزبائن أقل من 

المدة المتوسطة لتسدٌد دٌون الموردٌن و بهذا ٌكون للمؤسسة هامش زمنً لتحصٌل دٌون الزبائن و من ثمة تسدٌد دٌونها 

 تجاه الموردٌن

 .  من الكتاب المدرس181ً صفحة رقم 3 و 2تمرٌن رقم : تطبٌق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


